

互联网+助推济南教育信息化

全市开通247万余个网络学习空间,让优质资源“近在咫尺”

“

“请同学们一起来看这道题。”每到寒暑假,济南市中小学名师直播课程总会按时上线,学生通过线上平台,不仅可以免费使用高质量的教育资源,还可以实时与名师互动,满足学生个性化需求。

教育信息化支撑引领教育现代化发展,必将推动教育理念变革、模式再造、体系重塑。在这一过程中,济南市教育局构建覆盖全市的教育资源统一平台,开通网络学习空间247万余个,让优质资源“近在咫尺”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金
实习生 郭梦雨

打破空间距离 让优质教育资源共享

“同学们,这首歌曲有哪些节拍?请博文小学的同学进行舞蹈展示,高王小学的同学来回答。”22日上午,济南市博文小学、济南市天桥区高王小学相约“互动云课堂”,两所学校虽然相隔二十多公里,但通过天桥区智慧云平台,两校师生同上一节音乐课。

谈起这样的课堂,博文小学四年级一班张晨曦同学兴奋不已。“这样的课堂过去想象过,没想到真得实现了。在课堂上,虽然隔着屏幕,但我们就像好朋友一样互相交流,也能看到对方的优点,激励我好好学习。”

“互动云课堂”的实现,除了让同学们雀跃欢呼,更让老师们期待和惊喜。博文小学音乐教师孙毅说,过去是去黄河北送课,现在则通过智慧云平台,给异地同步授课提供了

可能性。“两所学校教师共同教研,课上时时互动,拉近了两校学生彼此的距离,学生的学习能力、教师的教研能力也得到了大幅度的提高。”

博文小学与天桥区高王小学作为城乡教育紧密性共同体,开展“互动云课堂”已有两年时间,目前已在所有学科中铺开。博文小学校长孙敏表示,智慧云平台颠覆了传统的教学模式,跨越了时间、地域的界限,信息化技术的使用打通了教育“最后一公里”,让优质教育资源实现共享。

近年来,济南市教育局不断强化对全市教育信息化工作的统筹,制定了《济南市教育信息化2.0行动计划》,明确了未来教育信息化发展的蓝图,规划建立统一、开放、共享的教育信息化体系,平台服务覆盖全市所有中小学师生和家长。截至2019年10月,济南市教育资源公共服务平台已开通网络学习空间247万余个,已有超过1600万份资源,涵盖了课件、教案、试题等多种类型,构建全市教育资源“一张网”。



22日,博文小学、天桥区高王小学相约“互动云课堂”,两校学生同上一节音乐课。

老师变身“主播” 满足个性化学习需求

“老师,请问能讲一下这道题吗?”在山师附中空中课堂上,同学们打开电脑,进入平台直播间,和学校老师互动交流。这样的场景并不是个例,目前济南市广大教师充分利用空间支持各授课,开展预习、作业、答疑、班级管理、线上线下教学

等活动,实现“人人皆学、处处能学、时时可学”。

为满足假期中小学生学习个性化需求,济南市各中小学校利用教育资源公共服务平台共开发7大类5554个寒暑假课程,其中,济钢高级中学连续3年使用平台为学生录制假期自修微课。暑假期间,该校使用平台教学助手为高一新生推送衔接课程。济南中学240多名老师合力为学生准

备优质资源,上传资源总数达6795份,深受学生欢迎。济南外国语学校创建了“济南外国语学校学生线上课程”,教师、学生、家长网络空间开通率100%。

此外,济南市教育局还组织开展了“亲子共读一本书”、“社会观察家”等德育活动,参与人次突破6万,作品34564件,展示了学生们富有内涵的假期生活。在推动中小学创新教育方面,济南市教育局为152所学校命名“创客空间”,全市3万多名留守儿童利用3D打印创新平台进行学习,成为小“创客”,提高学生综合素养。

多年来,济南市教育局以育人为核心,回归本真,以让师生共创“智慧”学习生活,打造“均衡而有特色,公平而有质量”的有温度的济南教育为目标,不断加快推进教育信息化建设与应用,促进了济南教育发展更加优质均衡。2019年3月,济南市在由教育部办公厅组织的2018年度全国网络学习空间人人通应用普及评选活动,被评为全国“优秀区域”。

按企业实际需求进行订单式培训

济南市工伤预防走进平阴县企业

工伤预防·泉城护航
济南市2019年工伤预防系列报道

21日,在平阴玫德集团研发中心会议室,上演了一场精彩的医疗急救(自救)器械演示和实操练习课。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在现场了解到,由济南市人社局、平阴县人社局联合主办,济南市安培职业培训学校承办的2019年“工伤预防,泉城护航”培训班在此举办,本次培训有来自玫德集团、二机床、齐发药业、鲁西装备等各企业一线职工近400人。22日,培训在龙山炭素公司继续举办,两期培训共约600人。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓娟
通讯员 张艳

企业点单 培训课程个性化定制

开班仪式上,平阴县人社局局长汝涛介绍,平阴县工伤预防工作紧紧围绕“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,通过广播电视宣传、平面媒体宣传、微信公众号宣传、工伤预防培训等科学规范的模式,积极推进工伤预防进车间、进工地、进社区、进基层等宣传活动,传播工伤预防的知识和常识,营造了浓厚的安全生产氛围,工伤事故发生率连续五年持续下降。

值得注意的是,本次平阴县工伤预防知识培训采用了订单式培训,即根据企业的实际需求来确定课程。针对不同行业的特点,开展不同的课程培训,为济南市先例。

“如玫德集团是机械加工制造业,行业特点多为防尘、防噪、高温;孔村龙山炭素多为高

温、气体、用电,维修电路等。此外我们还兼顾了参培人员的就近性、便利性,玫德工业园区在县城,龙山炭素在乡镇,实现中心扩面。”平阴县人社局副局长崔言卿告诉记者。

据了解,2015年12月份以来,平阴县先后共有223家建筑项目3.3万人,全部按照规定为建筑工人依法参加了工伤保险;2018年10月,成功举办“事故无情 工伤有爱—济南市工伤预防走进平阴”主题培训活动,180多家单位近600人参加了学习。

2019年以来,平阴县工伤预防宣传走进社区、企业扶贫车间、工地等,“工伤预防·为爱护航”,宣传+培训,温情+温度,以职工、群众喜闻乐见的方式,收听、收看,理解到工伤预防的重要性。

医疗急救现场演示 参培人员收获满满

根据企业需求,本次培训时间为一天,两项课程,分别为《事故现场紧急处置和急救知识》、《工伤预防、工伤保险



21日,济南市2019年“工伤预防 泉城护航”培训班走进平阴县玫德集团。

基础知识及典型案例分析》。

上午课程为《事故现场紧急处置和急救知识》,课程讲师为美国心脏协会(AHA)急救培训师陈强。在理论方面,通过事故案例,讲解事故现场紧急处置知识和相关要点;陈强还专门把人体模型、医疗急救器械带来了现场,通过医疗急救(自救)器械演示和实操练习,重点学习心肺复苏、头部包扎、手部包扎、膝盖包扎方法。通过学习心肺复苏、简易包扎等医疗急救常识,了解医疗急救方法,学会基础应急自救、

互救技能。

下午的课程由济南市安全培训专家靳书坡讲授。内容以工伤保险业务知识为主,通过工伤认定案例分析、安全生产工伤事故预防及案例分析,对用人单位工伤保险违法典型案例讲解,促进济南市用人单位树立起工伤预防优先的观念,从源头上减少工伤事故的发生。

玫德集团人力资源部马永告诉记者,本次培训内容涉及及护理预防、防止二次伤害等。在自身自救,协作他救方面意义重大。

“有利于企业一线员工安全意识提高和防范能力的提高,通过培训能知道哪个地方危险,识别危险源,一旦发生了意外后,知道自己有能力做好,做好二次伤害的防范。”马永说。

此外,针对建筑项目农民工工伤问题,平阴县人社局工伤科科长杨凯进行了现场答疑。“建筑项目农民工发生工伤后在24小时内向人社局工伤部门进行工伤快报,快报后在工伤发生之日起30日内,向人社局工伤认定部门提交工伤认定申请材料,认定后提交待遇报销材料进行审核报销。”

现场不少参培人员纷纷表示,今天的培训“来值了”。“既有实际知识,又有政策解读,收获很大!”一名企业员工说。



下载齐鲁壹点APP,关注“济南人社”微信公众号,了解更多工伤预防、工伤保险资讯。